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емпатії та вправи на саморегуляцію допомагають дітям вчитися розуміти та 

керувати своїми емоціями. Ці навички є важливими для побудови здорових та 

гармонійних взаємин як у дитячому віці, так і в подальшому житті. 

4. Залучення батьків та вихователів. Заклад дошкільної освіти повинен 

співпрацювати з батьками для забезпечення повноцінного соціально-емоційного 

розвитку дітей. Інформування батьків про важливість цього аспекту розвитку та 

надання їм інструментів для підтримки дітей в домашніх умовах може 

покращити результати навчання та забезпечити більшу стабільність у розвитку 

дітей. 

Отже, підсумовуючи сказане вище, можемо констатувати, що соціально-

емоційний розвиток є ключовим аспектом у загальному розвитку дитини. 

Сучасні заклади дошкільної освіти мають велику відповідальність у формуванні 

цих навичок, створюючи сприятливе, безпечне середовище для соціальної 

взаємодії, емпатії та саморегуляції. Залучення батьків та співпраця з 

вихователями можуть значно підвищити ефективність цього процесу, 

створюючи умови для повноцінного розвитку дітей як особистостей. 

Література: 

1. Базовий компонент дошкільної освіти в Україні. Київ, 2021. 

2. Дичківська І.М., Козлюк О.А., Кузьмук Л.І., Марчук Г.В. Соціальний 

розвиток дитини: п’ятий рік життя. Київ: Генеза, 2017. 120 с. (Настільна книжка 

вихователя). 
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Підготовка до навчання грамоти та опанування навичками писемного 

мовлення, як свідчить практика, залишається одним із складних і важких етапів 

для дітей, які приходять до першого класу. Через неготовність руки дитини до 

письма процес формування навичок письма буде для дитини проблемним та 

нецікавим. Через відсутність базису для опанування писемним мовленням 

дитина позбавлена можливості усвідомлено освоїти навички письма, без яких 

неможливе подальше навчання. Українські науковці Л. Биковець, М. Вербенко, 

С. Гозак, І. Деснова, С. Луців, Н. Маліновська та інші доводять, щоб опанувати 

письмом, у дитини мають бути розвинені графомоторні навички, що залежать від 

якості розвитку дрібних рухів пальців, кистей рук, тренованості м’язів, точності 

та координації рухів, а також від рівня сформованості психічних процесів (уваги, 

зорової та рухової пам’яті, просторових уявлень). 

З дітьми старшого дошкільного віку необхідно проводити цілеспрямовану 

роботу з формування графомоторних навичок як необхідної умови підготовки до 

школи, а також спеціальні ігри та вправи на розвиток великої та дрібної 

моторики, просторового орієнтування. 

Одним із чинників психологічного базису для розвитку вищих психічних 

функцій у дітей є розвиток великої (або загальної) та дрібної (або ручної) 

моторики. 

С. Гозак та М. Вербенко констатують, що для успішного оволодіння 

графомоторними навичками у дитини мають бути сформовані такі функції як 

дрібна моторика, зорове сприймання, просторове орієнтування. Недосконалість 

однієї з цих функцій ускладнює оволодіння графомоторними навичками, 

письмом та низкою інших навчальних та трудових навичок [2]. Спрямованість 

підготовки до школи передбачає також роботу зі зміцнення моторики рук, 

розвитку координації рухів кисті рук та пальців. 

Як відзначає С. Луців, для дітей з низьким рівнем розвитку графомоторних 

навичок характерна наявність синкінезій, тонічних рухів, слабкість м’язів, 

невміння раціонально розподіляти зусилля м’язів, незручність рухів, недостатня 

сформованість праксису. Такі діти з важко у подальшому освоюють техніку 
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письма. Через недосконалість моторики під час навчання математики відчувають 

труднощі у роботі з рахунковими паличками, лінійкою. Ідентичні проблеми 

виявляються у процесі ручної праці, малювання. Низький рівень розвитку 

графомоторних навичок гальмує набуття предметних дій, отже, і оволодіння 

орієнтуванням у світі [4]. 

Л. Биковець акцентує увагу на тому, що розвиток графомоторних навичок 

залежить від якості дрібних рухів пальців, кистей рук, тренованості м’язів, 

точності та координації рухів, а також від рівня сформованості психічних 

процесів уваги, зорової та рухової пам’яті, просторових уявлень. Тому з дітьми 

старшого дошкільного віку важливо проводити цілеспрямовану роботу з 

формування графомоторних навичок, а також практикувати ігри та вправи на 

розвиток великої та дрібної моторики [1]. 

Як слушно зауважує Н. Маліновська, для проведення ігор та вправ з 

розвитку графомоторних навичок необхідно забезпечити просторово-

розвивальне середовище, обладнане різноманітними дрібними предметами 

(ґудзики, намистинки, камінці, зерна, горішки, скріпки канцелярські, кнопки) та 

різними коробкамии, банками, лотками для їх розкладання, вільними котушками 

для намотування на них ниток, мотузок, тяганини, дощечками та іграшками-

шнурівками з багатьма отворами для зшивання та вишивання шнуром, різними 

видами застібок (гачки, ґудзики, шнурки, блискавки, сліпи), наборами мотузок 

та стрічок різної довжини та товщини для зав’язування та розв’язування вузлів, 

плетіння кісок, зав’язування бантів, пластмасових або дерев’яних паличок, 

різнокольорових прищіпок, різних видів мозаїки, конструкторів, пазлів [5]. 

Для формування тонко координованих графічних рухів С. Гозак та М. 

Вербенко пропонують використовувати такі вправи: штрихування в різних 

напрямках з різною силою натиску і амплітудою руху руки; розфарбовування 

аркуша в різних напрямах з обмеженням і без обмеження поверхні, що 

зафарбовується; обведення малюнка за контуром, копіювання; 

- малювання по опорних точках; домальовування зображень, малювання за 

клітинами та на іншій обмеженій поверхні, графічні диктанти; викладання ниток 
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за контуром різних зображень, які нанесені або вирізані з оксамитового паперу 

[2]. 

На думку С. Луців, кінезіологічні вправи підвищують стресостійкість, 

синхронізують роботу півкуль головного мозку, а також покращують 

інтелектуальну діяльність, сприяють покращенню пам’яті та уваги [4].  

У процесі роботи з розвитку графомоторних навичок, як зазначає 

Л. Биковець, розвивається сила руки, її спритність, переключення з одного виду 

рухів на інший, також увага, окомір, зорова пам’ять, посидючість, охайність, 

уява, образне мислення, підготовка руки до письма [1]. 

За словами Н. Маліновської, з цією метою використовуються різні види 

діяльності, що прямо чи опосередковано сприяють розвитку тактильно-рухових 

відчуттів: ліплення з глини, пластиліну, тіста; аплікація з різного матеріалу 

(папір, тканина, пух, вата, фольга); аплікаційне ліплення (заповнення рельєфного 

малюнка пластиліном); конструювання з паперу (оригамі); 

- малювання пальцями, шматочком вати, паперовим «пензликом»; ігри з 

великою та дрібною мозаїкою, конструктором (металевим, пластмасовим, 

кнопковим); сортування бобів, квасолі, гороху, а також перебір круп (пшоно, 

гречка, рис); збирання пазлів; складання контурів предметів з паличок спочатку 

більших розмірів, а потім дрібніших (стіл, будинок, трикутник, машина); 

сортування дрібних предметів (камінчики, ґудзики, жолуді, намистинки, фішки, 

черепашки), різних за величиною, формою, матеріалом [5]. 

На думку І. Деснової, дуже добре себе зарекомендувала й різноманітна 

предметна діяльність, що поєднується з навичками самообслуговування, що 

також сприяє розвитку графомоторних навичок. Зокрема це імітаційні рухи для 

кистей рук, миття рук перед їжею, струшування води з пензлика, полоскання 

білизни, надягання рукавичок, погладжування кішки [3]. 

Для покращення рухливості пальців, розвитку їх сили та гнучкості, 

поліпшення почерку, зниження фізичної втоми та морального напруження під 

час підготовки до школи С. Луців пропонує застосовувати пальчикові ігри та 

масаж «активних точок» на пальцях та долонях [4]. 
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Отже, здійснення різносторонньої та систематичної роботи з розвитку 

графомоторних навичок забезпечує результативність підготовки дітей до 

систематичного навчання в початковій школі. Достатній рівень розвитку 

графомоторних навичок дає дитині стартову можливість належним чином 

панувати письмом як ще один видом мовленнєвої діяльності. Розвиток 

графомоторних навичок відбувається шляхом присвоєння дитиною досвіду 

графічних рухів у процесі виконання різних видів штрихування, під час 

зображувальної діяльності, розфарбовування, копіювання зображень, обведення 

точкових та пунктирних контурів, продовження орнаментів, проведення ліній в 

лабіринтах тощо. 

У роботі з розвитку графомоторних навичок виникають передумови для 

удосконалення багатьох психічних процесів. Таким чином, з дітьми старшого 

дошкільного віку необхідно проводити цілеспрямовану роботу з формування 

графомоторних навичок, а також спеціальні ігри та вправи на розвиток великої 

та дрібної моторики, просторового орієнтування. 
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Необхідним засобом і умовою існування людського суспільства виступає 

спілкування людей (міжособистісне та групове). Ф. Бацевич під спілкуванням 

розуміє взаємодію, у процесі якої люди здійснюють обмін різноманітною 

інформацією з метою налагодження взаємин і об’єднання зусиль для досягнення 

спільного результату [1, с. 27]. 

Мовлення і мовленнєве спілкування зумовлені відповідними причинами і 

підпорядковані правилам мовленнєвої поведінки, притаманними конкретному 

суспільству, які складають культуру мовленнєвого спілкування. Питання 

мовленнєвої культури досліджує багато українських науковців (Н. Бабич, 

Ф. Бацевич, І. Вихованець, С. Єрмоленко, О. Пономарів, М. Стахів та ін.). 

Культура мовлення передбачає дотримання мовних норм вимови, наголосу, 

слововживання і побудови висловів, точність, ясність, чистоту, логічну 

стрункість, багатство і доречність мовлення, а також дотримання правил мовного 

етикету. Варто зауважити, що мовний етикет відіграє важливу роль у формуванні 

мовленнєво компетентної особистості майбутнього педагога. 

Насамперед необхідно розрізняти поняття мовного і мовленнєвого 

етикету. Я. Радевич-Винницький наголошує: «Мовленнєвий етикет являє собою 

застосування мовного етикету в конкретних актах спілкування. Якщо мовний 

етикет – це набір засобів вираження, то мовленнєвий етикет – це вибір цих 

засобів, засоби в реалізації» [3, с. 34]. Лінгвісти розглядають мовний етикет як 

національно специфічні правила мовної поведінки, що відображені в системі 




